

工 友 權 益 聯 社

地 址：荃灣沙咀道 305 號眾安大廈 3 字樓 A1 室

電 話：24110196

傳 真：26124222

就特首梁振英建議的特惠生果金（現稱：長者生活津貼）提交意見書

工人要有最低工資 養老要靠全民退保

要審要查 長者津貼唔收貨 老有所養 全民退保至安心

工友權益聯社(工社)於 1999 年 6 月成立，以社區為本的組織手法，協助失業及基層工友建立自助互助的組織，共同爭取合理的工作權益及生活保障，實踐基層工友之間互助共生的理念。

根據統計處 2012 年第二季(4-6 月)資料顯示，家庭住戶月入中位數為 20,600 元，但家庭月入 10,000 元或以下住戶數目竟高達 553,500 戶。數據清楚反映香港在職貧窮日趨嚴重，問題當然緣於特區政府多年來一直拖延立法制定最低工資，更重要的是回歸 15 年來一直拒絕為全港市民設立全民退休保障制度。

政策理念含糊不清 扶貧政策越扶越貧

事實上，造成香港長者貧窮率持續高企的主要因素之一，正是香港長期「將資源給最需要的人」作為資源分配原則的結果。過去，政府透過收緊綜援申請資格以圖減低福利開支，並剝奪與家人同住的長者獨立申領綜援的權利，結果貧困長者無法獲得協助，繼續生活在貧窮之中。事實告訴我們，政府的扶貧政策竟然「越扶越貧」，長者綜援個案不跌反升，而且香港社會的長者貧窮率日創新高，由 2010 年 32.5% 升至 2011 年 32.7%。今天，政府推出長者生活津貼，已一定程度上承認現時的三條支柱保障不足；但政府仍標榜長者生活津貼旨在幫助有需要長者，所以必須設資產審查(申報)。我們難以理解這措施是解決甚麼問題？政府聲稱長者生活津貼以扶貧為目的，那麼為何最有需要的長者無法獲得綜援？他們又為何要申請長者生活津貼而不是申領綜援？每月 2200 元的長者生活津貼足夠基本生活嗎？能夠助長者脫貧嗎？這連串問題張建宗局長均無法解釋，難怪惹人懷疑政府最終目的「不是解決貧窮」而是「用時間消滅需要」。

全民退休保障 我要時間表 我要路線圖

民間社會一直爭取政府正視香港社會深層次矛盾中「又老又窮」及「退休養老」的問題，成立專責委員會、提交全民退休保障「可行方案」及諮詢公眾，並訂定落實推行「時間表」和「路線圖」正是社會共識。現時，香港每三名長者便有一名處於貧窮，未來人口老化趨勢下，加上強積金成效不彰，相信長者貧窮率定必以倍數激增。然而，行政長官梁振英卻拒絕回應社會長期關注的長者貧窮及全民退休養老的問題，相反，以其慣常的「政治偽術」提出「長者生活津貼」以轉移視線。我們強烈不滿梁振英政府以「靠氹、靠嚇」的言論挑起社會分化，

轉移社會一直要求政府提交設立全民退休保障計劃的「**時間表**」和「**路線圖**」的要求；又以「**脅迫**」手段逼使立法會議員做「**幫凶**」，強行在本月 26 日的財委會通過撥款，博取掌聲以圖挽回民望，其行為何止「**不負責任**」，更為「**不道德**」。

長者生活津貼只是過渡性措施 設立專責委員會落實推行全民退休保障

統計署早在六月公佈 2012-2041 年人口推算時，已明確指出人口老化將會令政府增加長者的開支。我們認為，現時問題核心從來不是「扶貧」問題，而是「養老」問題。由此可見，梁振英政府相當短視，沒有長遠規劃及解決問題的能力。為此，我們重申長者生活津貼只能成為全民退休保障的過渡性措施，亦無須任何資產審查；反之，政府必須回應民間社會一直爭取設立全民退休保障的訴求，並仿效其他社會議題，如房屋、國教等成立專責委員會跟進，落實推行時間表及路線圖，才是解決人口老化問題的最佳辦法。

我們強烈要求：

- 1. 政府必須就全民退休保障議題成立專責委員會，並落實推行時間表及路線圖**
- 2. 促請立法會議員企硬，爭取政府落實推行全民退休保障**
- 3. 呼籲立法會議員否決政府現時設經濟審查(申報)的長者生活津貼**

工友權益聯社

2012 年 10 月 22 日